

广东扎实开展燃气管道老化更新改造工作

六项措施入选全国可复制政策机制清单

广东建设报讯 记者陈克正、通讯员张逸伦报道：近日，住房和城乡建设部办公厅印发了《城市燃气管道等老化更新改造可复制政策机制清单（第一批）》（以下简称《清单》）。其中，广东有六项举措入选，为《清单》中入选举措最多的省份。

建立省级技术体系 加大财政支持力度

《清单》显示，第一批清单按照政策机制分为明确任务、加快组织实施、加大政策支持力度、完善配套措施四大类。其中，广东有六项举措入选，包括广东建立省级技术体系、加大燃气隐患整改财政支持力度、广州配备专业人员设备加强燃气管道巡查检测、探索理顺价格机制、完善技术支持措施、深圳搭市、区、街道三个沟通联络平台等。

在明确任务方面，广东合理确定更新改造标准，建立省级技术体系，通过印发《广东省地下市政基础设施普查技术导则》《广东省地下市政基础设施综合管理信息平台建设技术导则》《广东

省地下市政基础设施隐患排查技术导则》等文件，有效指导地下市政基础设施普查和隐患整改工作。

在加快组织实施方面，广州和深圳皆“榜上有名”。广州加强管道和设施运维养护，配备专业人员设备加强燃气管道巡查检测。督促管道燃气企业配备专业人员设备，每3天对所属市政燃气管道全面巡查检测1次，每天对重点区域管道巡查检测1次。深圳则加强统筹协调，搭建起市、区、街道三个沟通联络平台。建立分级协调联络工作机制，加快推进更新改造项目建设；组织有关部门召开现场协调会，针对敏感道路、禁挖道路等市一级审批项目，按照一路一策机制，对道路交通疏解方案、施工组织设计方案等进行论证评审；市政府召开专题会议，优化道路挖掘相关政策，打通审批流程。

在加大政策支持力度方面，广东省加大燃气隐患整改财政支持力度。2022年，省财政安排2500万元专项资金支持市政燃气管道普查及安全隐患排查等工作。2023年起，争取省财政2023—2025年累计安排1个亿的专项资

金支持燃气管道老化更新改造，目前已下达1500万元，按15元/户的标准对已完成燃气橡胶软管更换的15个地市共100万户居民进行奖励补助。

在完善配套措施方面，广州切实做好价格管理工作，探索理顺价格机制，探索将城市燃气管道老化更新改造投资、维修及安全生产投入等成本费用计入定价成本，第一次启动广州市非居民管道燃气销售价格动态调整，从2023年1月20日起最高限价调整为4.60元/立方米。同时，印发实施《广州市老化燃气管道设施更新改造工作技术指引》《广州市燃气管道设施老化评估工作指南》，为项目实施提供技术支持。

筑牢燃气安全屏障 推动工作走实走深

2022年，国务院办公厅印发《城市燃气管道等老化更新改造实施方案（2022—2025年）》，提出在2025年底前，全国各地基本完成城市燃气管道等老化更新改造任务。

为贯彻落实国家关于城市燃气管

道等老化更新改造的决策部署，近年来，广东先后制定出台《广东省加快推进建设城市天然气事业高质量发展实施方案》《广东省城镇燃气发展“十四五”规划》《广东省城市燃气管道等老化更新改造实施方案（2022—2025年）》，推动纳入更新改造范围的燃气管道实现应改尽改，力争在2024年底提前一年完成全省的燃气管道老化更新改造。

在铺开燃气管道老化更新改造的进程中，全省各地扎实开展城镇燃气安全专项整治三年攻坚行动。今年1—4月，全省各级燃气管理部门累计派出6.9万检查人次，排查隐患1.5万个，完成整改1.35万个，隐患整改率达90%。开展“进校园、进社区、进城中村”宣传活动1736场次，发送温馨提示短信827万条。

接下来，广东将紧紧围绕燃气安全风险防范，扎实推进燃气安全保障水平和能力的整体提升，多措并举筑牢城镇燃气安全屏障，构建体制更完善、供应更稳定、利用更广泛、运营更规范、安全更可靠的城市天然气发展良好格局。

五大行动推动绿美广东建设

深圳启动“五年百万树木”行动计划

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：5月18日上午，深圳启动城市绿化“五年百万树木”行动计划。行动计划包括实施自然之路、千园育林、万里添绿、城市护绿和共植未来五大具体行动。全市100个公园设置分会场联动开展。

活动当天，全市机关事业单位代表、人大代表、政协委员、共青团代表、妇女代表、企业代表等各界代表共同植树1万余株，并向全社会发出共同植绿护绿爱绿倡议。

千园育林 万里添绿

据介绍，深圳城市绿化“五年百万树木”行动计划是指通过组织发动全市各有关部门、企事业单位和广大市民，开展“五年百万树木”五大行动，用五年时间，在全市道路、公园、户外步道、风景旅游区、单位及住宅附属绿地等城市绿地增种补植各类树木100万株以上。

该行动计划提出，实施自然之路行动，通过开展道路绿地树木补植，着力打造道路沿线绿化特色景观，织密交通绿网，营造城市道路森林带。

实施千园育林行动，实施公园森林质量精准提升，开展市政公园、森



深圳实施
城市护绿行动

林公园、郊野公园植绿添绿，做好植物园、动物园、农场果园等专类园的树种规划，提高降碳固碳能力，不断提升城市“绿肺”健康值。

同时，实施万里添绿行动，加快打造“鹏城万里”多层次户外步道体系，加强绿道和碧道沿线及周边树木种植，保护和修复远足径、郊野径自然生境，延续和补充现有林冠带，串联绿色斑块，形成两栖类、鸟类等小型动物栖息廊道，筑牢绿色生态屏障。

城市护绿 共植未来

该行动计划提出，实施城市护绿行动，加强绿地占用审批和绿化恢复监管，利用城市各类开放空间公园化

建设小微绿地，在保护原有树木的基础上，新增种植乡土适生树种，补充城市绿化，城市植被和城市建筑共同成长，形成城市记忆。

此外，实施共植未来行动，推进深圳本地苗圃基地建设，广泛推动机关团体、企事业单位集体植树等活动，探索城市树木认种认养模式，号召鼓励广大市民以各种方式积极参与城市绿化相关活动，使绿色低碳生活方式深入人心。

目前，深圳市城市绿化部门向广大干部群众和社会各界发出“绿色邀请”，希望人人争做绿美深圳的宣传者、践行者和守护者，从身边做起、从现在做起，多种树、种好树、管好树，种出绿水青山，绘出美丽画卷。

东莞市城市照明协会正式成立

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：为规范照明行业秩序、推动行业发展，日前，东莞市城市照明协会成立大会暨“智慧光文化，助力高质量”会员分享会举行，东莞市城市照明协会正式成立。东莞市城市管理和综合执法局局长刘永定、党组成员林剑雄出席会议。

大会现场举行了东莞市城市照明协会第一届理监事会选举，选举产生了协会领导机构。杨红当选东莞市城市照明协会会长。随后，现场召开了东莞市城市照明协会第一届第一次全体会员大会，并举行揭牌仪式。现场代表围绕灯光照明智慧化、光影艺术化、灯光照明技术提升等方面进行

分享讨论。

刘永定在会上表示，协会要整合好行业资源，提升行业生产经营管理水平，不断提升城市照明品质，协助政府部门健全照明设施管理制度体系。同时，要规范运作，坚持抓好自身建设，不断提升服务能力和水平。

据悉，东莞市城市照明协会是由东

莞市照明企业、灯光设计工程、芯片封装、光电行业、物联网企业、供应链企业、运营商、检测机构、新渠道等具有法人资格的经济组织自愿组成的联合性的非营利性社会团体法人，旨在规范东莞市照明建设相关工作，促进城市照明行业的健康快速发展，搭建行业间交流学习平台。